



# 打造“泉州样板” 提升“光明之城”

## 泉州下足城市治理“绣花功”，助推“海丝名城、智造强市、品质泉州”建设

海都记者 柳小玲  
田米 文/图

实施“绿满泉城”专项行动、打造群众身边的“小绿地，微幸福”，实施“城市照明提升”专项行动、打造“宋元中国·海丝泉州”光明城，实施“城市家具提升”专项行动、打造精品主干道“泉州样板”……2月28日，泉州市城管领域“抓城建提品质”专项行动新闻发布会召开。记者从会上获悉，2022年至2023年，泉州市城管领域共策划实施431个“抓城建提品质”项目，助推“海丝名城、智造强市、品质泉州”建设。



江滨路筭浯公园段的刺桐花绽放

### 光明之城活力泉州 展现世遗之城魅力

记者获悉，2022年，泉州策划出台《泉州市中心市区照明提升三年行动方案》，以“光明之城，活力泉州”为定位，重点强化泉州“山-海-城”的空间格局，在照明主题中融入泉州世遗、非遗、民俗等本地文化特色，运用光色变化、场景联动、数字投影等科技手段，展现出泉州独特的魅力。

去年5月1日前，首期重点实施的东海城东片区及晋江洛阳江两岸照明提升工程全面建成亮灯。刺桐大桥、田安大桥等8座跨江桥梁的光影秀，东海中央商务区、东海泰禾广场等沿江建筑的“城市灯光秀”引发了市民游客的观看热潮；古城完成中山中路及两侧29条街巷亮化提升，增强古城夜间魅力，吸引众多游客纷至沓来。

泉州市夜景安排在周

五至周日以及节假日进行亮灯。记者获悉，今年，泉州市城管局将继续策划推进二期项目落地实施，重点打造7个城市门户和6条迎宾廊道，计划于国庆前建成亮灯。其中，对于泉州动车站、高铁东站、高铁南站、晋江机场等门户枢纽，将融入世遗泉州文化元素，以提升城市的辨识度和标志性。高速出入口则以“海丝泉州”为主题，让游客在第一时间感受到泉州的海丝文化魅力。

对于迎宾廊道，将根据道路特点，提炼出不同的主题，如机场连接线的“晋江精神”，西福高速出入口至丰海路的“丝路源泉”，老君大道、坪山路、通港东西街的“生态之城”以及东海片区道路的“活力泉州”等主题，精心设计沿线重要节点，串联道路景观。

### 时花定向培育供应 增添美丽泉州色彩

2022年，泉州市启动“绿满泉城”三年行动，全市共建成精品公园10个、郊野公园8.56平方公里、口袋公园265个、立体绿化374处，打造园林景观路12条、花漾街区8个，累计新建改建公园绿地面积242.68公顷，绿满行动取得阶段性良好成效。

据了解，泉州开展“绿满泉城”行动以来，在园林

绿化景观方面有很多创新举措，比如，全省首创盘活国有林场地定向培育时花和苗木；持续深化林苗合作，建立时花定向培育供应机制，统筹中心市区重要路段、节点时花建设，缩短时花运送时间、距离，提高时花的成活率和适应性，有效盘活林场资源，为美丽泉州增色添彩。



古城29条街巷亮化

### 提高精细管理 增加民生福祉

泉州市重视城市精细化管理，促进城市管理水平不断提升，增加民生福祉。推动出台有关地方性法规，对内沟河、市容环境、机动车停车管理作出明确规定。同时，制定《泉州市城市管理精细化标准》，内容涵盖市容秩序、环境卫生、市政设施、园林绿化等18个城市管理业务领域。

创建示范街区，确定创建14条街区，其中鲤城区的中山中路、南外宗正司片区获评省级样板街区，下一步还将以点带面推动全域城市精细化管理。

聚焦城市乱点乱源，

疏堵结合治理占道经营，牵头协调设立鲤城区大尾、高山社区和丰泽区浦西央街、东海有凤等6处试点夜市，在管好市容环境的同时，提升城市“烟火气”。

落实建筑渣土车管理责任，对工地源头、中间运输、末端消纳全过程管控。实施智慧管理，建成全省首个市级城市运行管理服务平台。此外，发动社会参与，建立“监测吹哨、管养（执法）报到”机制，上线“城市问题随手拍”，群众发现问题可以上传吹哨，交由部门进行报到处置。

### 向市民赠送刺桐 打造刺桐片花林

同时，鼓励社会力量参与园林绿地建设，开展“赠苗”活动，向市民群众赠送刺桐、炮仗花等苗木近千株，举办首届街头绿地（城市绿雕）竞赛活动，发动园林绿化企业在重要地段、景观节点捐建8个口袋公园、2座绿雕。

注重古树名木保护，对全市城区范围内573株古树名木进行建档、挂牌，做到“一树一档”，同时利用“智慧城管”平台，提升古树

名木信息化管理水平。规划建设云山绿地、后埔桥下公园（金瓯文化公园）等一批古树名木主题公园、休闲绿地。

加强刺桐推广种植及课题研究，将刺桐树作为骨干树种向全市推广，指导各地在城市公园、路侧绿地等，采用组团种植的形式打造刺桐片花林。中心市区在进出城通道、古城街头绿地补植中，采用组团种植或点植刺桐计1200余株。



打造园林景观路12条



西湖公园西大门外广场的花坛

## 全国校服 1/3 以上来自惠安

惠安县举办校服产业高质量发展大会；惠安目前拥有1000家校服相关市场主体、15万从业人员

A02

## 我省将新增义务教育学位4万个

今年将改扩建公办园项目150个，加快学前教育普及普惠县创建

A04